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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schaalby 
am Montag, dem 04. Juli 2011 in der Gastwirtschaft „Schaalby Krog“  

in Schaalby  
 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeister   Eckhard Schröder   
Gemeindevertreter/in  Kurt Hebel 
    Claus Hansen  
    Brigitte Busch 
    Ulrike Beck 
    Roland Winkelmann 
    Karsten Stühmer 
    Claus-Georg Planke 
    Holger Schillmann 
    Wolfgang Ziegler 
    Uwe Koch 
     
entschuldigt fehlen:  Carsten Reyhé  
    Knud Jessen 
 
vom Amt Südangeln: LVB Heiko Albert (bis TOP 4) 

Joachim Kock als Protokollführer 
 
von der Presse:  Finn Gunnar Thomsen 
 
 
 
Beginn:   20.00  Uhr 
Ende:    20.50 Uhr 
 
  
TAGESORDNUNG 

 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zum Zweckverband „Interkommunales 

Gewerbegebiet Schleswig-Umland“ (Anlage) 
5. Beratung und Beschlussfassung über den Ersatz eines Tores im Feuerwehrgerätehaus 

Schaalby 
6. Beratung und Beschlussfassung über Dachsanierung an den Buswartehäusern 
7. Verschiedenes 
8. Erlass von Forderungen 
 
 

Bürgermeister Schröder eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Gemeindevertreter, die Zuhörer sowie den Pressevertreter Finn Gunnar Thomsen. Er stellt 
fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht geladen wurde. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.  
Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert Bürgermeister Schröder Frau Antje Heldt, 
Inhaberin des Schaalby-Krogs, zum 10jährigem Betriebsjubiläum und Finn Gunnar Thomsen 
zur bestandenen Abschlussprüfung. 
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Punkt  1 
Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
Punkt 2 
Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 
./. 
 
 
 
Punkt 3 
Bericht des Bürgermeisters 
 
- Brückenfest in Winning, Dreilingsfähre, war ein Erfolg. Danke an die Feuerwehren. 
- Betriebsbeginn im um-/angebauten Amtsgebäude in Böklund am 27.06.2011.  
- Abschluss der Dachsanierung und Aufbau der Photovoltaikanlage in der Boy-Lornsen-

Grundschule in Schaalby ist abgeschlossen. 
- Sanierung des Sportplatzes ist im Zeitplan, aktuell werden die Torräume nachgebessert. 
- Da die Fa. Global Connect seinen Glasfaserbackbone für die Breitbandversorgung 

erweitern lässt, der auch durch die ehemalige Kreisbahntrasse verlegt ist, wird die 
Sanierung des Weges verschoben. 
Gespräche, in diesem Zusammenhang, Verbesserungen der Gemeindeversorgung 
herbeizuführen, verliefen bisher ergebnislos. 

- Verstärkung der Stromversorgung an der Winninger Allee bis in die Wiesenstrasse ist 
abgeschlossen. 

- Kosten der Lacksanierung am FW-Tanker Moldenit ca. 1.500,-- € 
- Kosten des Federtauschs FW-Fahrzeug Füsing ca. 1.500,--- € 
- FW-Sirene in Klensby wird in Kürze aufgestellt. 
- Flächennutzungsplan Mühlenstraße ist genehmigt und veröffentlicht. Der Bebauungsplan 

ist seit dem 04.07.2011 in Kraft. Es soll noch ein Werbeschild aufgestellt werden. Die 
ersten Verträge sollen in Kürze unterschrieben werden. 

 
 
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zum Zweckverband 
„Interkommunales Gewerbegebiet Schleswig-Umland“ 
 
Bürgermeister Schröder gibt einführende Erläuterungen ab, die der Leitende 
Verwaltungsbeamte Albert ergänzt. Fragen werden beantwortet. 
 
Beschluss: 
 
Aufgrund des Grundsatzbeschlusses der Gemeindevertretung zur Entwicklung eines 
interkommunalen Gewerbegebietes Schleswig-Umland mit den beteiligten Gemeinden in 
partnerschaftlicher Kooperation wird folgender Beschluss gefasst:: 
 
1. Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Vertrages zur   

Bildung eines Zweckverbandes „Interkommunales Gewerbegebiet Schleswig- Umland" und 
dem Beitritt zum Zweckverband zu. 
 

2. Das interkommunale Gewerbegebiet Schleswig-Umland ist auf dem Gebiet der Gemeinde 
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     Schuby südlich an der B201 und östlich der A7 geplant. 
 
3. Die Beteiligungsquote der Gemeinde am Zweckverband und den damit verbundenen   

Erträgen / Kosten wird gemäß der beigefügten Anlage auf 3,17 % festgelegt. 
 (Für neu hinzukommende Gemeinden: … wird auf der Grundlage der beigefügten 
 Anlage festgelegt.) 
 Die Gemeinde ist bereit, für den Fall, dass die Gesamtbeteiligung der Verbandsgemeinden 

nicht 100 % erreicht, diese Quote um höchstens 1 % anzuheben. Für den Fall, dass eine 
Überzeichnung der Gesamtbeteiligung erfolgt, wird die gemeindliche Quote entsprechend 
prozentual gesenkt. 
 

4. Grundlagen des Beschlusses sind der vorgelegte Entwurf eines öffentlich-rechtlichen Vertrages 
i.d.F. vom 15.06.2011 und die dazu gehörenden Anlagen (Zweckverbandssatzung, 
Ausgleichsvereinbarung Steuereinnahmen/Schlüsselzuweisungen) 

     Die Bürgermeisterin/Der Bürgermeister wird zum Abschluss des öffentlich- rechtlichen 
Vertrages gemäß dem vorgelegten Entwurf ermächtigt. 

 
 
Abstimmung:  11 Ja-Stimmen 
     0 Nein-Stimmen 
     0 Enthaltungen 
 
 
  
Punkt 5 
Beratung und Beschlussfassung über den Ersatz eines Tores im 
Feuerwehrgerätehaus Schaalby 
 
Herr Winkelmann erläutert die Notwendigkeit zur Anschaffung eines Sektionaltores für das 
Feuerwehrgerätehaus in Schaalby auch unter Berücksichtigung der Anschaffung eines 
neuen Feuerwehrfahrzeuges. Das defekte eingebaute Tor wurde notdürftig repariert. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Schaalby beschließt die Anschaffung eines Sektionaltores für das 
Feuerwehrgerätehaus in Schaalby. Die Detailplanung wird vom Bauausschuss gemeinsam 
mit der Feuerwehr durchgeführt.    
 
Abstimmung:  11 Ja-Stimmen  
     0 Nein-Stimmen 
     0 Enthaltungen 
 
 
 
Punkt 6 
Beratung und Beschlussfassung über Dachsanierung an den Buswartehäusern 
 
Bauausschussvorsitzender Hansen erläutert, dass die Teerpappendächer der 
Buswartehäuschen regelmäßig saniert werden müssen. Aktuell sind wieder drei Dächer 
sanierungsbedürftig. Für die Zukunft sollten die Dächer aus Trapezblech hergestellt werden. 
Die Mehrkosten betragen ca. 150,-- €/Dach.  
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Schaalby beschließt die Vergabe eines Auftrages zur Sanierung von drei 
Dächern an Buswartehäuschen mit Trapezblech an die Fa. Ebsen & Böttcher, Tolk, mit 
Gesamtkosten i.H.v. 2.320,50 € inkl. MWSt. 
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Abstimmung:  11 Ja-Stimmen  
     0 Nein-Stimmen 
     0 Enthaltungen 
 
 
 
Punkt 7 
Verschiedenes 
 
- Herr Planke regt die Errichtung einer Aussichtsplattform Richtung Reesholm an. Der 

Umweltausschuss nimmt sich der Angelegenheit an und bereitet einen Ortstermin vor. 
 
 
 
Zu TOP 8 wird um 20:43 Uhr beschlossen, die Öffentlichkeit von der Beratung und 
Beschlussfassung auszuschließen. Die Betroffenen verlassen den Sitzungsraum. 
 
Im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil stellt Bürgermeister Schröder die Öffentlichkeit 
wieder her und informiert über den im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschluss über den 
Erlass einer Forderung. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Schröder mit 
einem Dank an die Anwesenden um 20:50 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
gez. E. Schröder__________  gez. J. Kock________________ 
Bürgermeister     Protokollführer 




